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A Székkutasi Emlékház

Ha turista látogatja Székkutast, és végigsétál a Jó-
zsef Attila utcán, megakad a szeme egy fehérre meszelt 
parasztházon. A ház falára kitett táblán ezt olvashatja: 
Emlékház.

A Székkutasi Vendégvárók Közhasznú Egyesüle-
te Székkutas Község Önkormányzata támogatásával 
2012. július 31-én sikerrel záruló pályázatot nyújtott be 
a Mezőgazdasági Vidékfejlesztési Alaphoz a LEADER 
Helyi Akciócsoportok közreműködésével. 

Székkutasi Emlékház (f. Olasz Mónika)
Szoba jeles székkutasiakkal (f. Vári Dénes)

Hagyományőrzők (f. Vári Dénes)

A projekt keretében megvalósult a Székkutasi Emlékház turisztikai fejlesztése.
Nézzük meg, mit is rejteget ez a valóban szép házikó!
A tornác végében egy üvegezett tabló adja tudtunkra, hogy régi ONCSA 

(Országos Nép- és Családvédelmi Alap) -házról van szó. 1944 szeptemberéig 
Székkutason 62 ilyen házat építettek állami támogatással, melybe rászoruló, 5-10 
gyermekes nagycsaládokat költöztettek be.

A ház utcafronti szobájában egy középparaszti életteret megjelenítő enteriőr 
került kialakításra, amely az 1930-as, 1940-es éveket idézi, és rendszeresen ott-
hont ad az általános iskolásoknak szervezett helyismereti foglalkozásoknak. Egy 
kisebb teremben látható a Székkutas-Kápolnadűlőben 1965-1987 között B. Nagy 
Katalin régész által feltárt 534 szarmata és avar kori sírleletről készült tabló és 
néhány tárgyi emlék, mely egy Árpád-kori település létét igazolja. E terem másik 
felében a katolikus és református templom építéséről láthatunk írásbeli dokumen-
tumokat és fotókat.

A kiállítóhely egy másik részében a település 20. századi történetének néhány 
fejezete elevenedik meg. Az első tabló az 1948-ban elkezdődött kuláküldözést 
mutatja be. Ezt követően több tablón keresztül tanulmányozhatja az érdeklődő a 
részben Székkutason és környékén megalapított Fehér Gárdát. Korabeli állambiz-
tonsági dokumentumok és fotók szemléltetik az 1940-es évek végének egyik leg-
jelentősebb antikommunista ellenállási mozgalmát. Fotók idézik fel a téeszesítés 
és a Gyapottermelési Kutató Intézet történetét is. 

Az épületben az elmúlt idők konyhája is felelevenedik egy kisebb enteriőrben.
Az emlékház különlegessége a középső termében elhelyezett érintőképernyős 

konzol, mely a kiállított anyagokhoz nyújt adatbázist. Régészeti, helytörténeti és 
néprajzi szakanyagok segítik a látogatók elmélyülését és önálló kutatását a külön-
böző témákban.

Az épületből kilépve a ház végében álló dohánypajta egy részében folytatódik 
a néprajzi kiállítás. A kiállított tárgyak a hagyományos gazdálkodás eszközeit, a 
gabonatermesztés, állattartás és a háztartási munkák szerszámait mutatják be. Az 
itt elhelyezett asztalok és székek lehetőséget, helyet adnak civil közösségek ren-
dezvényeinek.

A Székkutasi Emlékházban kiállított tárgyakról nemcsak hagyományos írott 
szövegek tájékoztatják a látogatókat, hanem QR-kódok leolvasásával is megis-
merhetik egy-egy tárgy történetét és a hozzájuk kapcsolódó érdekességeket.

Hogyan telik meg élettel az emlékház?
Az általános iskolások rendszeresen helytörténeti foglalkozásokon ismerked-

nek meg településük múltjával a kiállított tárgyak, írott dokumentumok segítségé-
vel. A civil közösségek rendezvényeit a dohánypajtában elhelyezett kültéri búto-
rok segítik, így biztosítva a kényelmesebb szórakozás lehetőségét. Az emlékház 
udvarán versekkel, dalokkal, kiszebáb égetéssel búcsúztatják az óvodások és a 
kisiskolások a telet. A tervek között szerepel egy felnőtteknek szóló ismeretter-
jesztő előadássorozat, valamint ez év áprilisában egy húsvétoló kavalkád, melytől 
ismét élettel telhet meg a Székkutasi Emlékház.      

Blaskó Jánosné


